

施洋,身殉名存的“劳工律师”

中共早期优秀的工运领袖——“劳工律师”施洋于1923年2月15日被北洋军阀迫害,牺牲于武昌洪山脚下。1936年党组织为施洋烈士在洪山南麓修建墓碑,1953年为其立碑建园,2009年对施洋烈士陵园进行了大规模维修。施洋烈士纪念碑坐北朝南,高5米,碑身正面镌刻着“施洋烈士纪念碑”7个大字。碑后不远处即为施洋烈士之墓,碑前立有烈士塑像,上面书写着董必武1957年的题诗:“二七工仇血史留,吴萧遗臭万千秋。律师应仗人间义,身殉名存烈士俦。”纪念碑周围苍松翠柏簇拥,碑身两侧刻有《施洋同志生平事略》,全文如下:

施洋同志,一八八九年生于湖北竹山,早年刻苦学习,热心政治和革命事业。“五四”运动前夕,结业于法政学校,开始执行律师业务,为武汉学生运动奔走宣传,并积极参加或领导文化革命运动、平民教育运动、中韩联合运动及驱王(军阀王占元)自治(治)运动等。渐与以恽代英同志为首的进步团体接触,更提高马克思主义的思想水平。一九二一年加入中国劳动组合书记部,在中国共产党领导下进行有组织的工人运动,于汉口“租界”区域发动六千余人人力车工人反对增加车租的大罢工,继又领导汉阳铁厂罢工,均获胜利。武汉工人运动与工人组织受此形势鼓励,日趋统一成长,成立了武汉工团联合会。施洋同志以该会法律顾问名义继续进行工运工作。

一九二三年二月,施洋同志参加领导京汉铁路工人为争取集会结社自由反对军阀压迫的“二七”大罢工。这次罢工,形成中国工人运动的一个高

潮,使帝国主义者及其走狗军阀吴佩孚、肖耀南等极端震骇,乃以最无耻凶残的屠杀手段实行镇压。二月七日午后,反动军警围攻江岸工会,当场杀害工会领袖林祥(祥)谦同志及工人五十余人。入晚逮捕施洋同志,解往武昌监狱。同月十五日阴历除夕晨七时,施洋同志以共产党员英勇不屈和从容就义的精神,为党、为工人阶级、为中国人民革命事业壮烈牺牲。

烈士之弟施季高,在烈士的教育培养及其思想影响下,幼年即参加革命活动,亦于一九二八年三月一日在武昌遇难,特附记于此,并资纪念!

碑文语短情长,言简意赅,正如施洋烈士短暂而光辉的一生。敬读施洋烈士纪念碑碑文,其英勇不屈令人肃然起敬,其从容就义令人无限痛惜。

施洋出生于1889年,湖北竹山人,家境贫寒。1907年,考入湖北郧阳府立农业学堂,3年后升入郧阳农业中学。辛亥革命期间,受革命思想的影响,他回乡办学,建立农会,一年间参加农会的已有好几千人,施洋被选为农会会长。1915年,他就读于湖北私立法政专门学校学习法律,毕业即从事律师工作。施洋伸张正义,不以谋衣食为业,受到人们的尊敬,被选为律师公会副会长。

五四运动期间,武昌学生因从事爱国运动被反动军警血腥镇压。施洋万分气愤,积极设法营救。他在律师公会召开紧急会议,提出援助学生的议案,致书当局并日夜印刷传单,鼓动罢市。在罢市运动中他积极演讲,深受群众爱戴。在施洋的倡议下,湖北成立各界联合会。在此期间,施洋又被推选为赴京请愿代表团团长。他在北京积极主动与各地爱国者进行联

系,开展反对北洋军阀政府在对德和约上签字的斗争。1919年冬各省代表齐聚上海,成立了全国各界联合会,施洋被推选为评议部部长。

1920年春,施洋回到武汉后与恽代英、陈潭秋结识,参加马克思主义研究会,接受了马克思主义理论,积极参加工人运动。1921年秋,他负责中国劳动组合书记部武汉分部的相关工作,利用法律武器从事保护工会的合法斗争,并亲自参加领导罢工、罢市的斗争。12月施洋和恽代英等人领导了以反抗租界车行老板增加租金的人力车工人的罢工斗争。施洋担任义务律师,为人力车工人起草《罢工宣言》和《告各界父老兄弟姐妹书》,揭露车行老板压迫工人的罪行。又和劳动组合书记部的同志领导工人组织“车夫讨饭团”游行示威,使罢工斗争获得了全面胜利。随即武汉第一个工会组织——“汉口人力车车夫同业工会”成立,施洋为该工会的法律顾问。1922年1月22日,江岸京汉铁路工人俱乐部成立,施洋被聘为法律顾问。1922年夏天,施洋光荣地加入了中国共产党。根据党的指示,施洋担任了武汉所有工会组织的法律顾问。

1922年9月,粤汉铁路工人在毛泽东的直接领导下,为反虐待、反侮辱和要求增加工资、改善待遇实行罢工。恽代英和施洋在武汉领导了武昌徐家棚工人俱乐部的罢工运动,与毛泽东领导的长沙新河、岳州两大站的工人俱乐部罢工运动相呼应。罢工导致粤汉铁路全部瘫痪。军阀政府恐事情闹大,派交通部次长劳之常到武汉,妄图扑灭工人罢工斗争的烈火。恽代英和施洋闻之,立刻组织粤汉、京汉路

3000多工人在汉口刘家庙车站等待。劳之常下车后,工人将他团团围住,提出惩办行凶军警及抚恤死伤之人等5项条件。最终在恽代英和施洋等同志的努力下,铁路当局被迫答应了工人提出的条件,坚持了17天的粤汉铁路人罢工,终于获得完全的胜利。

施洋的革命活动,使反动军阀吴佩孚、肖耀南十分害怕,他们便准备对施洋下毒手。此后,施洋的行动被敌人跟踪,住所有常有人暗探监视,甚至被密令通缉。亲友劝其暂避风声,施洋则坚毅地表示说:“作为一个革命者,如果不和反动统治阶级面对面打几个回合,反动统治是不会垮台的,革命事业也不会成功。斗争总是要流血的,这没有什么可怕。”

1923年2月4日,京汉铁路全路2万多工人全部罢工。7日,吴佩孚调动2万多军警镇压罢工工人,制造了二七惨案。施洋被反动派以“煽动工潮”的罪名逮捕。

施洋被解送到武昌陆军审判处看守所,审讯时,他据理抗辩,使法官无言以对,只得草草退庭。在狱中,他为难友出谋划策,团结难友继续斗争。施洋被捕后,武汉各界极力营救,社会舆论也深表不平,痛斥军阀无理。反动军阀竟不顾社会舆论的反对,于1923年2月15日晨在武昌将其杀害。临刑时施洋大义凛然,坚贞不屈,在身中敌人第二枪时,仍然高呼:“劳工万岁!”

噩耗传来,广大群众无不义愤填膺,悲痛万分,冒着危险将他的遗体收殓,停放在武昌城外江神庙里。后来,江岸铁路分会和武汉人力车工会将施洋的灵柩安葬在武昌洪山脚下。

(据《学习时报》姚文君著)

从安源走出来的红军工兵连

1930年8月23日,红一军团与红三军团在湖南浏阳永和市会合,组建中国工农红军红一方面军,毛泽东任总政委和总前委书记,朱德任总司令。

9月24日,毛泽东、朱德率领的红军进驻萍乡安源古矿边的张家湾小山村休整。时任红一方面军总前委司令部参谋处处长的郭化若向毛泽东、朱德建议:部队准备攻打吉安城,该城城墙坚固,没有爆破可不行。安源路矿工人中有很多人懂得爆破技术,把这些同志发动起来,对红军的攻坚作战定会起到巨大的帮助。郭化若的建议被毛泽东、朱德接受。郭化若随即通过党的地方组织找到安源煤矿的工会,请他们动员懂爆破技术的工人同志参加红军。

在工会的动员下,148名矿工、木工、铁匠、电工、篾匠,挑着一百担炸药参加了红军。其中60多名爆破工人被编为爆破队,由杨明任党代表兼队长,王耀南任副队长。

10月4日,红一方面军攻打吉安城,爆破队积极投入了运炸药和挖坑道爆破的战斗,为顺利攻克吉安城作出了贡献。

10月7日下午2时,在吉安城盐桥附近后街杨家坪,召开了工农红军第一方面军工兵连成立大会。以萍乡安源煤矿工人为骨干,创建了红军第一个工兵连。

毛泽东亲自检阅了这支部队,并发表了热情洋溢的讲话,鼓励工兵连指战员要“甘做革命骏马,驮着革命走向成功”。朱德亲自授予部队中国工农红军第一方面军工兵连战旗。

工兵连成立后,随即投入了紧张的战斗。当时,设备简单、条件很差、装备十分简陋。架桥工具主要是竹竿和麻绳;爆破用自己制作的雷管和黑色炸药;土工作业使用的是铁锹、十字镐、锯子和砍柴刀。虽然设备极其简陋,但工兵连战士的革命热情十分高涨。他们除了爆破以外,还担负起逢山开路,遇水架桥,轰炸碉堡,挖防空洞等艰巨任务。10月底,工兵连“将三五只小船并为一排,置于码头边。先用树枝和粗绳将这排船的桅杆绑住,再在码头用索拉紧;然后又将三五只小船并为一排,与码头那边的那排船逐渐靠拢”,“以此类推,将一排排船衔接固定,同时抛下一个个铁锚,然后将店门、木板铺上,铺设成平整的桥面”,仅用24小时,就架了一座200米长、2.5米宽的牢固浮桥。

这一天是1930年11月1日,是人民军队历史上第一个工兵连架设的第一座工兵桥的竣工日。当天深夜,红军大队人马浩浩荡荡地走过了这座工兵桥。第二天天还没亮,工兵连便拆除了浮桥,并将船只和其他架桥材料全部归还给了当地群众。

在随后的战斗中,工兵连指战员出色地完成了架桥修路、构建工事、设置障碍等工作,为红军的胜利作出了贡献。此外,他们还利用自身的专业技能,用布把炸药、铁片和雷管捆扎起来,制造一种“新式手雷”供红军战士使用,在反“围剿”战斗中痛击敌人,狠狠打击了国民党军的嚣张气焰,以至于一些国民党军将领把“围剿”的失败归结于“红军掌握了新式武器”。

(据《人民政协报》吴昌荣著)

